

# MAGYAR ALFÖLD

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pótló-  
utca 2. Telefonszámok: Szerkesztőség  
41, kiadóhivatal 43, nyomda 52.

Megjelenik a hétfő kivételével min-  
den nap a kora reggeli órákban. —  
Előfizetési díj egy hónapra 12.000.— P.

## Németbarát magyar tiszteket hoznak haza Ausztria brit övezetéből

Szviridov altábornagy levelet intézett Tildy Zoltán miniszterelnök-höz, melyben közölte, hogy Edgcombe vezérőrnagy értesítése szerint Nagybritannia ausztriai megszállási övezetében a szövetséges ellenőrző hatóságok elloptak több magyar tiszteket, akik a németek oldalán harcoltak a háborúban. Az ellopott tiszteket átadják a magyar kormányának.

## Sztálin és Molotov Moszkva jelölési listáján

Moszkvából jelenti a szovjet hírszolgálat: A választók névjegyzékét összeíró bizottság a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsába való választásokról szóló rendelet értelmében Sztálin generalisszimusz és Molotov külügyi népbiztos Moszkva, Kalinint és Malenkovot Leningrád jelölési jegyzékére vették fel. A szovjet főváros három nagy választókerületében munkásnaggyűlést rendeztek abból az alkalomból, hogy Sztálin, Molotov és Malenkov elfogadta a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsába való jelölést. Résztvettek a nagygyűlésen a moszkvai választókerület munkásai, mérnökei, tisztviselői is és méltatták Sztálinnak, a győzelem kivívójának érdemeit.

## Szovjet újságírók Németország amerikai övezetében

Az amerikaiak által megszállt német övezetbe megérkezett az első szovjet újságírócsoporthoz. A szovjet újságírók az amerikai hadseregparancsnokság vendégei és náluk során ellátogatnak Frankfurtba Münchenbe, Nürnbergbe és Heidelbergbe.

## Kínában megszűntek a harcok

A kínai kormány és a kommunista képviselői ma elrendelték az ellenségeskedések azonnali megszüntetését.

## Kiutasítja Ausztria a nácipárti osztrákokat

Az osztrák kormány úgy döntött, hogy mindazokat az osztrákokat, akik már az Anschluss előtt is a nemzeti szocialista párt tagjai voltak, haladéktalanul kiutasítja Ausztriából.

## Bankjegyből fűtőanyag

A Finn Bank jelentése szerint a forgalomból kivont bankjegyeket fűtési célokra használják fel, mert nem alkalmasak új bankjegyek gyártására.

## Ratifikálták a szovjet-magyar gazdasági egyezményt

A Magyar Távirati Iroda jelentéi: Gyöngyösi János külügyminiszter és Puskin Georgij Maximovics, a Szovjetunió rendkívüli és meghatalmazott követe ma Budapesten kicserélték a Magyarország és a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetsége között Moszkvában 1945. augusztus 27-én gazdasági együttműködés tárgyában aláírt és a Magyar Nemzeti Főtanács által 1945. december 10-én, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa által 1945. december 26-án megerősített egyezmény megerősítő okiratait.

## Bárdossyt csütörtökön reggel kivégezték

A Nemzeti Főtanács az ítéletet gojyó általi halálra módosította

Bárdossy László volt miniszterelnököt a népbíróság ítélete alapján csütörtökön reggel Budapesten kivégezték. Az ítéletet a Nemzeti Főtanács nem köztársasági állami halálra módosította.

## A Szövetséges Ellenőrző Bizottság hozzájárult a magyarországi UNRRA segítséghez

A magyar lapok megemlékeznek arról, hogy a budapesti amerikai misszió vezetője sürgős kérést intézett az UNRRA-hoz Magyarország megsegítése tárgyában. Különös örömmel fogadja az ország minden lakosa ezt a jelentős lépést, melynek értelmét emeli, hogy a magyarországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság szovjet és angol tagjainak jóváhagyásával történt. A Szabad Szó megjegyzi, hogy Key altábornagynak az UNRRA-hoz intézett kérése újabb tanubizonyosságot annak, hogy a Szövetséges Ellenőrző Bizottság szovjet, amerikai és angol tagjai hivatásuk magaslatán állanak és szívükön viselik a nélkülözött magyar nép sorsát. Magyarország polgárai érzik, tudják, hogy nem idegenek, elnyomók, hanem igaz barátok állanak velünk szemben, akiknek tevékenysége a világ demokratikus egységét célozza.

## A Gazdasági Főtanács széles hatásköre

A Gazdasági Főtanács széles hatáskört kapott, a Tanács elnöke a miniszterelnök, tagjai az iparügyi és közlekedésügyi miniszterek. A tanácskozáson meghívás alapján más miniszter is részt vehet. A tanács mellett titkárság működik, melynek élén főtitkár áll.

A Gazdasági Főtanács hatáskörébe tartozik a fontos ipari nyersanyagok, energiaforrások termelésének fokozása, szállításának, feldolgozásának előmozdítása, a velük való tervszerű gazdálkodás és gazdasági feladatok ellátására hivatott szervek és közületek ellenőrzése. Feladata más egyéb között a nyersanyaggazdálkodás irányítása, a kollektív szerződésekben foglalt illetményeknek a változó viszonyokhoz való arányítása, a külkereskedelmi áruforgalom kialakítása, a mezőgazdasági termelés fokozása és az üzemek együttműködésének biztosítása.

## Művészetet tanulnak a munkások

A Szabad Nép részletes jelentést közöl a Munkás Kultúrászövetség tagjainak tanulmányairól a Képzőművészeti Főiskolán. — A munkás közvélemény

## Lengyel kereskedelmi bizottság Budapesten

Rónai Sándor kereskedelem- és szövetkezetiügyi miniszter szerdán délelőtt visszaadta a Budapesti tartózkodó helyettes lengyel kereskedelmi miniszter látogatását. A látogatáson a lengyel kereskedelmi bizottságon kívül Antal József új-jáépítési miniszter és Kovács József, Budapest polgármestere is résztvettek.

## A londoni rádió Magyarországról nehéz helyzetéről

A londoni rádió közölte, hogy Tildy Zoltán miniszterelnök kérésére intézett a Szövetséges Ellenőrző Bizottsághoz, hogy az UNRRA terjesztesse ki működését Magyarországra is.

A londoni rádió ezután beszámolt arról, hogy a vatikáni rádió is felhívta a figyelmet a magyar gyermek- és aggastyán helyzetére. A közlemény szerint Magyarországon a három éven aluli gyermekhalandósága elérte a 40 százalékot. A gyermekek otthonai fűtellelenek, nincsen meleg ruha, hiányzik a tej. Az iskolákat fűtőanyaghiány miatt be kellett zárni. Még a gyermekkorházakat is be kellett zárni az élelmiszer, tüzelő és gyógyszerhiány miatt. A Vatikán szerint ez az állapot azonnali segítséget követel.

## Orvosolják a délszláv kisebbség sérelmeit

Az elmúlt napokban vegyes bizottság szállt ki az ország déli vidékére, hogy megvizsgálja az ott lakó slávok helyzetét és megállapítsa panaszaikat. A bizottsághoz Keresztély Dezso kultúrminiszter vezetésével részt vettek jugoszláv részről Jávorszky őrnagy, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság jugoszláv katonai missziójának kiküldöttje és Hidvéghy Ferenc, a Tanjug budapesti szerkesztője, valamint a miniszterelnökség és kultúrminisztérium egy-egy képviselője. A bizottság négynapos útján Pécs, Mohács és Baja környékét látogatta meg.

A vizsgálat eredményéről a kultúrminiszter jelentést tejt a miniszterelnöknek és indítványozta a tapasztalt sérelmek legsürgősebb orvosolását. A miniszterelnök megígérte, hogy a szükséges intézkedéseket haladéktalanul megteszi.

## 10 milliárd tüzelőre Budapestnek

A főváros 10 milliárd pengőt folyósított tüzelővásárlásra. A beszerzett tüzelőből első sorban a kórházakat, közhivatalokat látják el, a fennmaradó készletet pedig arra legjobban rászorulóknak osztják szét.





**Sport**

**Madisz TE—MÁV SE labdarugómérkőzés**

Futballistáinkat a hirtelen tavaszi forduló időjárás kicsalta a pályára. Többhetes tornatermi tréning után vasárnap, f. hó 13-án délután 2 órai kezdettel az Erzsébetkerti sportpályán a Madisz TE a MÁV SE csapatával játszik barátságos mérkőzést. A küzdelem igen nyitnak látszik, mert az őszi idény végén mindkét helybeli csapat körülbelül egyforma erőst és tudást képviselt. Így most kíváncsian várjuk, hogy a téli tréningen szerzett kondíció melyik csapatnál erősebb, mert most csak erről lehet szó, tekintettel arra, hogy a technikai felkészültség csak az állandó küzdelmek folyamán alakul ki. A Madisz TE vezetősége a következő keretet jelölte ki a vasárnapi, szezonkezdő mérkőzésre:

Ebner — Demeter I., Demeter II. — Kálmán I., Kálmán II., Princz — Guidár, Babolcsay, Tóth, Szabó, Fülöp, Mihály.

A mérkőzést Dudás vezeti. A nagy mérkőzés előtt a Madisz TE II.—MÁV SE II. mérkőzés lesz, déli fél 1 órai kezdettel. A Madisz TE vezetősége ezúton felhívja a második csapat tagjait, hogy legkésőbb negyed 1 órakor legyenek a pályán.

**SZÍNHÁZ**

**Zenélő óra**

A Magyar Demokratikus Női szövetség szentesi szervezete folyó hó 13-án, vasárnap délután fél 3 órai kezdettel gyermekdélután rendez. A gyermekdélután műsorát szívből szívből szívből alkotják. Táncc jeleneteket, énekszámokat, verseket, a Hófehérke történetét és a „Zenélő-óra” című színművet gyönyörködtető kedves balettjeleneteket adják elő a MDNSz gyermekszereplői.

A vasárnap délutáni előadás a szentesi gyermekeknek, de a felnőtt érdeklődőknek is kellemes szórakozást biztosít.

**Orosz katonák ujévi ünnepe a magyar gyermekek javára**

Az Új Szó, a Vörös Hadsereg lapja írja: Szeged árvainak és nincstelen gyermekeinek megsegítésére ünnepélyt rendezett a város orosz katonai parancsnoksága. A város nevében köszönetet mondtak az orosz parancsnoknak, aki az üdvözlésre adott válaszában boldog új évet kívánt Magyarországra ifjú generációjának, hogy érezhessék a béke áldásait és nyugodtan tanulhassanak.

**Felhívás.** A kiséri Földmunkás Szakszervezet folyó hó 13-án vasárnap délután 5 órakor tartja a tisztújító nagygyűlést a volt kiséri 48-as kör nagytermében, melyre a tagok teljes számban való megjelenését kéri a vezetőség. 42

**A Nemzeti Segély** tízezer budapesti gyermeket gondozásra kádna, értekezett Horváth Gyula-utca 10 alatt.

**Műhelylátogatás A szabó**

Szürke pokrócból nadrágot szabadon éppen a szabómester, amikor műhelyében meglátogatjuk. A szabószialon szerkesztet hevernek a használt ruhadarabok, amelyekből már gyútottak kabátot nadrágot, vagy újat melegítőt. Egyetlen új kelmét látunk a műhelyben, az egyik közismert szentesi fekete-kereskedőé. Neki telik ilyesmikre is.

A műhelyben egy segéd és két tanonc dolgozik. Megy a munka és mindjárt a bevezetőben kijelenti a mester, hogy munka bőven volna, az ellen semmi kifogás. A fazon árát azonban ugy állapították meg, hogy

egy öltöny munkadíján egy spulni cernát nem lehet venni. A fazon 110 ezer pengőnél kezdődik és felmegy 200 ezerig.

**Felét kapja**

a segéd a munkadíjának, vagyis részesedési alapon dolgoznak. Annak a munkának a díját, amit a segéd készített el, feles arányban osztják meg, így az alkalmazottat szorgalmasabb munkára is serkentik ezzel a rendszerrel. A mester a fennmaradó összegből fizeti a segéd után az OTI-t, a kereseti adót, a jövedelem adót, a műhely tüzelőjét, a tagdíjakat, mindent. A végén kijön egy olyan szám, amelyből a mester azt látja, hogy

mielőtt hozzákezdett volna az üzemhez, már rá is fizetett és csupán az illuziója marad meg, hogy keresett ugyan valamit, volt pénze, de nincs köszönet benne.

— Kinek telik ma új ruhára? — vetem fel a kérdést. A segéd ujjai közben szorgalmasan lércelnek a finom gyapjúöltönyt. Kertelés nélkül kapjuk a választ:

— Megmondom őszintén, ma csak a feketézőknek telik új ruhára. Meglátszik az, hogy kinek mi a pénzforrása.

A tisztviselőosztály és a munkásnép ma inkább eladja, elcseréli a ruháját, nemhogy újat tudna venni, vagy rendelni. Akihez dől a pénz, annak van szövete is, van ruhája és miadene.

Igaz, soha ennyi feszülő bricseszt és bilgericsizmat nem lehetett látni, mint mostanában, a feketeüzletek fénykorában. Talán a ruharendelés is elegendő volna ahhoz, hogy valakinek a foglalkozását megállapítsák.

**Külsőleg**

kíváncsian foglalkozás a szabóipar, de ha a belső titkait nézzük, öröm egyáltalán nincs benne. Csináljunk egy kis számvetést. A fazondíj 50 százaléka azé a segédé, aki a ru-

hát elkészíti. A fennmaradó 50 százalékból a segédi fizetés 15 százaléka OTI-ra megy. A segédi fizetés 40 százaléka kereseti adó, hozzájön a jövedelemadó és a többi járuléka. Ez az oka annak, hogy

a 86 szentesi szabómester után csupán 10 segédet tartanak nyilván.

Nem kifizető alkalmazottal dolgozni.

A tanonckérdés fájó sebe a szakmának. Nem is szívesen tartavak inast a mesterek. Anyagi ráfizetést és egy csomó fölösleges kiadást, meg vesződséget jelent. A tanonc illetménye szolgalmi éveinek sorozama szerint a segéd fizetésének 20, 30, illetve 40 százaléka. Jár ezenkívül a harmadik esztendőben egy szabadulórúha, ami manapság egy egész vagyont emészt fel. Így történik az meg, hogy 40—50 tanonc helyett ma már csak 6—7 inast oktatnak a szentesi szabómesterek.

**Kontárkodik**

sok szabósegéd. Ahelyett, hogy műhelybe szegődne be, odahaza vállal munkát és nem az 50 százalék részbert kapja, hanem learatja az egész fazondíjat. Ez a munka a közönség kárára van és a szakszervezet küzd is ellene. Talán a legújabb közéleti rendelőkezés majd észreveszi a sötét uton tévelygő szabósegédeket. Eszerint ugyanis

a hatóság megvonja az élelmszerjegyeket attól a segédétől, aki 20 napot meghaladó ideig műhelyen kívül van

és szerződését, illetve munkahelyét nem tudja igazolni.

A tüzevaló nagy gondot okoz a műhelyeknek. Sok helyen csupán minden második héten dolgoznak, egyik pihenő-héten összevárják az anyagot, a rend léseket, a másikon feldolgozzák. Így kevesebb tüzevaló fog. Tíz néli új nem tudnak dolgozni, mert a vasalót is izitani kell és a hdegben megémberek a segéd, vagy a mester ujjá.

Citárbánál citárból öltönyöket, kabátokat és nadrágokat lathatunk ma az emberekben. Elmúlt a díjat szerinti való öltözködés ideje, manapság már abból csinálunk ruhát, amiből éppen tudunk. Az ágytákaróból készült nadrág éppen olyan megszokott, mint a lópokócból szabott télikabát. Csakhogy meleg legyen és tszkarjon.

A legtöbb szabó ma ilyen anyagból dolgozik. Öltögetik a fűt, fűzőgetik a cernát, szorgalmasan pörgetik a varrógépet. Ma szolgálatot tesznek a népnek még akkor is, ha ríktó színekből állítják össze a munkanadrágot.

A Magyar Kommunista Párt szentesi szervezete f. hó 12-én szombaton este 6 órakor tartja szokásos pártnapját az Ipartestület nagytermében és a kiséri pártszervezet helyiségében.

Hirdessen lapunkban! Szappant vagy lugot megvételre keres lapunk nyomdájá

**Beszüntette szlovénnyelvű adásait a triezsti rádió**

A triezsti rádió beszüntette szlovénnyelvű adásait és csak olasz hírek köztől. Az intézkedés okát — amely félreérthetetlenül a szlovénnyelvű kisebbség érdekei ellen irányul — a szövetséges katonai hatóságok nem hozták nyilvánosságra.

**Nehézségek Romániában**

A Romániából érkező hírek a kibontakozás nehézségeiről számolnak. A Groza-kormány nem fogadta el a liberálisok és a Nemzeti Parasztpárt által javasolt két személyt. Groza ajánlotta, hogy mindkét párt 3—3 jelöltet javasoljon, akik között a kormány választ. A javaslatot Bratianu és Manlu nem fogadták el.

**Magyarország nyomora az angol sajtóban**

A New Statesman baloldali angol folyóirat megállapítja, hogy Magyarországot inségesebb tél fenyegeti, mint bármely más felszabadított országot. Budapest hosszú ostroma lehetőséget nyújtott a nácioknak, hogy Magyarországot még jobban kiforgassák minden tulajdonából, mint a többi csatlós országot. Magyarország — írja a lap — az egyetlen ország, amelyre nem terjesztették még ki az UNRRA segítségét, bár kormányát Nagybritannia és az USA is elismerték.

Az UNRRA hivatalosan közölte az osztrák kormánnyal, hogy 100 millió dollár segítségben részesíti Ausztriát.

**KÖZLEMÉNYEK**

**Református istentisztelet.** Vasárnap délelőtti 10 órakor Fabiánsebestyében, délután 2 órakor pedig Nagykirályúton istentiszteletet tartok M. J.

**Angol tanfolyamok helye:** Ady Endre-utca 31. a zugban. Kétfőszerű jelentkező esetén január 15-én új tanfolyam indul. Jelentkezés a szerkesztőségben délelőtti 11—12 óra között, vagy délután a tanfolyam színhelyén. 1156

**PÁRTHIREK**

Felhívás a magánalkalmazottakhoz! Folyó hó 12-én, szombaton délután 4 órakor a Szentesi Takarékpénztár pénztárhelyiségében taggyűlés tartunk. Ez alkalommal tisztújítás és egyéb fontos ügyekről lesz szó, ezért is kérjük a tagok pontos és feltétlenül megjelenését. Elnökség.

A Magyar Kommunista Párt szentesi szervezete hetenként kétszer, kedden és pénteken az alábbi helyeken tart szemináriumi előadásokat este 8 órai kezdettel. IV. kertületben a volt 48-as körben, Villogó-utcai iskolánál. Deák Ferenc-utcai iskolánál, Damjanich-utcai iskolánál, Széchenyi-újtépi iskolánál és a berekhatáti iskolánál. A párttagok megjelenése kötelező, érdeklődőket szívesen látunk. 2844

**Szakszervezeti hírek**

A Szakszervezeti Tanács felhívja a dolgozók figyelmét, hogy a kereskedelmi törvény alá tartozók kivételével, az összes üzemi bizottságokat február 1-től 28-ig újra kell választani. Ezzel kapcsolatban a Szakszervezeti Tanács külön felhívást bocsát ki.

Hódmezővásárhelyre induló kocsi jelentkezősét kérjük. Pásztor virágüzlet, Szabadság mozgó mellett. 4129



## Kollektív felelősség

A nürnbergi perben a szövetséges nemzetek bírái ítélni fogják a náci-kormány és szerveinek: az SA, az SS és a Gestapo összes tagjainak kollektív felelősségéről és az ítélet meg fogja szabni, hogy ezeknek a szervezeteknek minden egyes tagja abban az esetben, ha a tagság tényén kívül semmi más bűncselekményt rábizonyítani nem lehet, milyen büntetésben részesül. A szövetséges bíróságok eddig tapasztalt kéréseivel szemben szigorú nem hágy kétséget, hogy az egyetemleges büntetés legkevesebb mérték a több évtizedig tartó súlyos kényszermunka lesz. A nagy-tömegű náci bűnözők tetemes részét fogják eltakarítani azoknak a romoknak, melyek a kontinensen és az angol szigeten a rombolásuk eredménye.

Nálunk törvényes rendeletek utalnak arra, hogy háborús- és népellenes bűncselekményekért felelősség terheli a csendőrséget, a Volksbundot, a nyilas párt tagjait és azokat, akik kényszerítő ok nélkül az SS-be beléptek.

Ezekhez természetesen hozzá kell számítani a tábori csendőrséget és a csendőrtanostályokat, de mindenekelőtt a magyar biztonsági rendőrséget. Közvetlen tapasztalatainkból és a most folyó főtárgyalások adataiból ismerjük a csendőrség összes alakulatainak, főleg az intézmény vezetőinek az óriási tömeggyilkosságokat előkészítő és elősegítő brutális bűneit. Tudjuk, hogy az ország területén feltalálható és ide visszatérő csendőrökkel internálják és semmiféle családtagjaik semmiféle fizetésben vagy ellátásban nem részesíthetők, kivéve, ha külön e célra a belügyminisztérium keretében szervezett állandó igazolóbizottság előtt igazolják, hogy kifejezetten személyszállítottak a népellenes intézkedésekkel.

A megtorlásnak ez a módja és mértéke nem kielégítő.

A magyar csendőrséget vasfegyver tartotta össze, szervezetsége s kiképzése messze felülmúlta a rendőrséget. Az összes reakciós és praefasista rendszernek ezt az intézményt építették s fejlesztették, hogy a minden ellenvéleményt elnyomó akaratuk ellenére a népből még csak érlelődni kezdő megmozdulást szervezettel elnyomjanak. Tiszt, a csendőrség és legénység éveken át a legálaposabb kiképzésben részesült. Nem véletlen, hogy a kémelhárító osztályok és alosztályok nyomozásvezetői csendőrtisztek, nyomozóközvegek pedig csendőrtisztok voltak. A kémelhárítás az esetek túlnyomórésztében baloldali mozgalmak kiszimatolását, résztvevőinek elfogatását és kivallatását jelentette.

A leghatározottabban állítom, hogy azzal az elméleti előképzettséggel, amellyel a csendőralakulatok és tanostályok tagjai rendelkeztek, nem volt közöttük egyetlenegy sem, aki teljes mértékben tisztában ne lett volna azzal, hogy a deportálások végrehajtásánál, az ezzel kapcsolatosban véghezvitt kínzásoknál, a testi motozásoknál és a testben kutatásoknál felsőbbbégének nem jogos hatáskörben kiadott rendelkezéseit teljesíti (Btk. 474. §.) és ezeket a cselekményeket nem hivatásának szabályszerű gyakorlása közben ezektől a szempontoktól eltekintve követi el. (Kbt. 38. §. 2. p.) De is minden olyan csendőralakulatnak parancsnoka, beosztottja és legény-

sége, akik résztvettek Kárpát-Ukrajna és a Délvidék „pacifikálásában”, a deportáltak vagonbepremlésében és egyéb meggyötetésében, tettesei, vagy részesei emberek törvénytelen kivégzésének és megkínzásának és egytől-egyig segítséget nyújtottak az SS-nek az üldözöttek személyei elleni erőszakos cselekedetben; tehát háborús bűntettben bűnösök.

A tábori csendőrség alakulatai végezték Oroszország megszállt részein a partizánok felkutatását, a lakosság kivallatását,

az ő alakulataik zárták be az ezer kilométereket menetelő lépcsőket és verték félholtra vagy lötték agyon az éhségtől, betegségtől és fáradtságtól összeeső munkaszolgálatosokat. Ők végezték a kutatásokat, szedték el a pénzt és értéktárgyakat, 45 fokos hidegben minden meleg holmit. Zsablyán és Titelen ők kergették az aláaknázott jégre a baloldali gondolkodású magyarokat, a szerbeket és zsidókat. Sok alakulatuk működött közre itthon a deportálásoknál keményebben és alaposabban, mint a hivatásos csendőrség. Ők szedték össze az ostrom alatt a nyilasokkal együtt férfiakat, hogy harcudobóják vagy nyugatra hurcolják őket. A magyarországi frontok áttörése után ők adták át az összes munkaszolgálatos alakulatokat az SS-nek. Valamennyien súlyos háborús bűnösök.

És a diósőseges magyar „biztonsági rendőrség”,

mely a német megszállás harmadnapján már büszke svábhegyi sasfészekből szállt rá a városra és mint a hajszolt, felriasztott állatokot fogdosta rendszeresen utcán, házakban, nyilvános helyeken az üldözött nőket és férfiakat, hogy minél nagyobb számban szállítsa a hazai toloncházakhoz a német haláltáborokba. Mily zseniális ügyességgel tudták kinyomozni a bujkáló üldözött rejtkehelyét és szállították őket a Svábhegyre, ahonnan két út volt: Németország és a nyilas uralom alatt transzport a Dunához. Ki nem bűnös ennek a tagjai közül? Csak az esetben nem, amikor nem tért és nem is tér vissza többé az áldozat és nem mondja szemébe

a ma már talán leigazolt, „demokratikus” nyomozónak:

„Te fogtál el, kínoztál meg és adatait elengem!”

Vajjon lakat alatt van-e minden Magyarországon tartózkodó Volksbundtag, SS-katona és Hunyadi SS-páncélgránátos? Van-e annyi bűn, hogy mindegyik ügyében külön-külön ítélni lehessen? Vagy talán a kiköltöztetéssel már a bűnhődés is megtörtént a — saját fiainál részükre nagyobb jótétet nyújtó — haza elárulásért, a megszállókért való rajongásért? Ha bűn és bűnhődés létezik, szabad-e elfelejteni, hogy

a Délvidék volksbundista népe megszállta le a szerb hazafiak és zsidók tömegeit,

hogy sváb falvak volksbundista lakossága gyilkolta le az SS-vel a hozzájuk beszélt munkaszolgálatos alakulatokat. Akik az orosz harctereken jártunk, tudjuk, hogy a magyarországi svábnál vérszomjasabb és vérengzőbb náci nem létezett szovjet polgárral, lengyelrel és visszavonuló magyar honvéddel és zsidóval szemben.

És nincs kis nyilas és nagy nyilas.

Esetleg volt bódult nyilas és felesemélt nyilas. Aki 1942-ig saját pártja propagandájából nem eszmélt rá arra, hogy a szélsőjobboldali pártok célja az ország teljes elárrendelése a náci imperializmusnak és a népellenes bűnök sorozatának elkövetése, azt ugysem lehet megbüntetni, mert büntetőjogiilag beszámíthatatlan. Van ugyan tevékeny nyilas: a vezető, a szervező, a tömeggyilkos, a rabló, a besugó. De nincs ártatlan nyilas, mert csupán már tagsága tényével, tagdíjával, szavazatával növelte a nyilas tömeget.

Egy pillanatra sem szabad szem elől tévesztetni, hogy mily nagylelkű megbecsülésben részesítették minket a győztes szövetséges hatalmak, amikor saját bíróságainkra ruházták háborús bűnösök felett az ítélkezés jogát. Kell, hogy részünkrol az egyik gesztus feljűk az legyen, hogy átvesszünk tőlük minden irányadó, abszolút igazságos elvet. A szovjet, angol és amerikai hadbírók egységtől követik azt a gyakorlatot és a nürnbergi ügyesek is már kifejtették, hogy a felsőbb utasítás ténye nem mentesít a büntetés alól, de még csak nem is alkalmas annak enyhítésére.

A nürnbergi per nyírái kollektíve teszik felelőssé a náci szervezetek tagjait, nálunk is meg kell vádolni a csendőri, a biztonsági rendőrség, a volksbundista és nyilas szervezetek tagjainak összességét, akár együttesen, akár alakulataik szerint külön-külön. A tagok összességére akkor kell az ítéletet kimon-

dani, amikor vezetők ülnek a vádlottak padján. A tagok bűncselekménye vádolja és az ellenük emelt vádak bizonyítása külön ügyész, a képviselőkben pedig védők működnek.

Nem lehet szemét hunyálni rá, hogy ily tömegű főbűnösök bűnös bűntetlen maradjanak

és az emberiség és emberiségesség ellen elkövetett merényletekkel szembe elférjenek, de van elég banya és elég rom; s szigorú, de embereségük önk mellett jobb szállás biztosítható részükre, mint amilyenekbe ők befolták a halálba küldött százasok. Szabadidejükben pedig arra alkalmas elődök próbálják átnevelni vezetőik által elferdített beteg lelkeket.

Igaz, hogy nincs annyi fegyver és börtön, hogy ezek a bűnösök mind elférjenek, de van elég banya és elég rom; s szigorú, de embereségük önk mellett jobb szállás biztosítható részükre, mint amilyenekbe ők befolták a halálba küldött százasok. Szabadidejükben pedig arra alkalmas elődök próbálják átnevelni vezetőik által elferdített beteg lelkeket.

Ha valakinek aggálya volna a kollektív ítéletek akár társadalmi vagy büntetőjogi igazságosságával szemben, jól szivjelje meg Farr amerikai őrnagy-ügyésznek a nürnbergi perben a náci szervezetek kollektív bűnössége feletti vádbeszédéből ezt: „Ha valaki egy rablóbanda tagja, még akkor is tagja, ha személy szerint nem rabolt, vagy gyilkolt.”

A demokráciának most a kézből multból meg kellett tanulni, hogy kemény, éles nyeseöllőre van szükségük, hogy az emberi szabadság és biztonság fája erősödjék, szobos virágozzék és dusbabban teremjen.

Dr. Ambrus Bénes

## Gigászi harc az elemekkel Pest és Buda összeköttetésének fenntartására

Buda és Pest összeköttetésének fenntartásáért óriási harc folyik az elemekkel. Pillanatnyilag az egyedüli összeköttetést a Ferenc József-híd képezi, melyet még csütörtökön is a lezárás veszélye fenyegetett, mert a jégajlás a híd egy részét elmozdította. Most a kedvező időjárást viszonyokra való tekintettel a közlekedésügyi miniszter új utasítást adott, hogy a híd

lebontását ne kezdjék meg.

A déli összekötő vasúti hídnak megfenyegeti veszély. Ez az egyedüli vasúti átkelési lehetőség most a Dunára

Az egész ország feszült figyelemmel kíséri, hogy a jégajlás nem veszélyeztet-e az újonnan megépített Kosztolányi hidat. A jégtörők, melyekbe 3000 köbméter faanyagot és 10.000 köbméter követ építettek be, kiállták a próbát.

## Rádióműsor

Január 12, szombat.

6.45. Hírek, műsorismertetés. 7.05. Reggeli zene. 8. Tudóvalók a vadászok számára. 8.15. Hanglemek. 9. Államvasutak zenekara játszik. 10. Hírek. 12. Déli harangzó, hírek. 12.15. A Nemzeti Segély közleményei. 12.30. Budapesti kamarakórus énekel. 13. Lederer Emma dr előadása. 13.15. Buttola Ede játékismertetése. 13.45. Rendeletek ismertetése. 14. Hírek. 14.10. A Nemzetközi Vöröskereszt közleményei. 14.20-tól: Rádió üzenetközvetítési szolgálat. 15.55. Műsorismertetés. 16. Hírek; 16.10. Akiért a harangzó. 16.25. Gyermekradó. 16.45. Hanglemek. 17. A munka híradója. 17.10. A munka-kultúrászövetség műsora. 17.40. Heródi Lajos zongorázik. 18. Hírek. 18.05. A Nemzetközi Vöröskereszt közleményei. 18.15. A három Johanna. 19.15. A rádiózenekar játszik. 20. Hírek, sport hírek. 20.20. Ifj. Magyar Imre és cigány zenekara játszik. 21. Műsorismertetés. 21.05. A Nemzetközi Vöröskereszt közleményei. 21.15. Könyvtzene. Hang-

lemez. 22. Hírek. 22.15. Szórázólató zenekari művek. 23. Hírek és krónika orosz nyelven. 23.18. Hírek és krónika angol nyelven. 23.20. Hírek és krónika francia nyelven. 23.30. Napi hírosszefoglaló. 23.40. Oiasz dalok. Hanglemek.

Szalmaért burgonyát adok, felhő tompa paprikamag kapható. 48% Kerecs utca 68.

Gyakorlott varrónő házaknál varrást vállal. Sarkadi N. Antal utca 3. szám.

Égy kisöt eserdelek terményért. Székelyi utca 98 szám.

Szappant, fát és 8-as lámpaolajot eserdelek sóért. Cim dr. Lakos Imre utca 10 szám.

## Fizessen elő lapunkra!

MAGYAR ALFÖLD  
demokratikus napilap  
Felelős szerkesztő és kiadó:  
Enezi Endre

SCIENTES, 1946. január 12.

# MAGYAR

Megjelenik — kétféle kivétellel minden nap a kora reggeli órákban. — Hónapdíj: egy hónapra 12.000.— Ft.

## Dolgozók felelőssége

Irta: Dadi Imre  
nemzetgyűlési képviselő.

A dolgozók egyrésze — szerepe, hogy ezek a kisebbik része — ma elégedetlen a magyar népi demokrácia eddigi elért eredményeivel szemben.

Kedjük mindjárt az elején. Igaz, van a dolgozóknak, hogy a magyar közigazgatást a felszabadulás után a fizikai munkások szervezték meg legnagyobb részben. Abban az igazság van egyesek szemében, hogy ezek a kisebbik része — ma elégedetlen a magyar népi demokrácia eddigi elért eredményeivel szemben. Kezük mindjárt az elején. Igaz, van a dolgozóknak, hogy a magyar közigazgatást a felszabadulás után a fizikai munkások szervezték meg legnagyobb részben. Abban az igazság van egyesek szemében, hogy ezek a kisebbik része — ma elégedetlen a magyar népi demokrácia eddigi elért eredményeivel szemben.

Ne higgye senki, hogy például a gazdasági fronton, ahol — meg kell mondunk — a reakció sikert ért el (ilyen a magyar pénzügyi életképtelensége), lehet azzal valószínű, hogy költre juttatjuk vagy a Tiszába hajítjuk őket. Csak az az igazság, hogy az országban sem a bélyeg, sem az arató, de még a kisgazda nem tudott megélni a nagybirtok árnyékában. Nem tudott, mert az ország háromötöd része néhány tízezer kezben volt és erről nem volt szabad felvilágosítani a becsületesen dolgozó agrár proletariátust, sem a kistermelőket.

Néztek meg Szentes inarát a multban. Mindenki tudta, hogy az országban az a csőf szélén állt olyan régen. De jó, hogy a szovjet konjunktúrájának és a munkásoknak a kezében volt és erről nem volt szabad felvilágosítani a becsületesen dolgozó agrár proletariátust, sem a kistermelőket.

Néztek meg Szentes inarát a multban. Mindenki tudta, hogy az országban az a csőf szélén állt olyan régen. De jó, hogy a szovjet konjunktúrájának és a munkásoknak a kezében volt és erről nem volt szabad felvilágosítani a becsületesen dolgozó agrár proletariátust, sem a kistermelőket.

Az országban nyaraltak és léha módon költötték a magyar értékeket, ameyért ők sohasem dolgoztak. A Bethlen-kormány idején az egyik nagybirtokos képviselő azt mondta: „az az ország, aké a föld”.